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CAPROLECOBA

Gacetilla Informativa mensual

UNA MIRADA SOBRE EL PANORAMA LECHERO DE MARZO 2011

CONDICIONES AGROCLIMATICAS
Terminamos por estos días un buen verano climático para la mayor parte de las cuencas lecheras argentinas. Y es hora entonces de que nos ocupemos brevemente de lo que nos pasa hoy y proyecta pasarnos en los próximos meses.
En Marzo se han sucedido dos turnos de lluvias dispares, típicas de un cambio de estación, que han oscilado entre los 10 y los 35 milímetros, y se esperan para el trimestre que va hasta Mayo, precipitaciones y temperaturas normales.

El mapa de índice verde del SMN (cantidad y vigor de la vegetación) ilustra la situación actual.
Las vigorosas entradas de aire frío que se están produciendo en la pampa húmeda en las primeras horas del otoño, que no serán aún duraderas, podrían traer las primeras heladas puntuales.
Más adelante, se aguarda un Julio y Agosto secos, por lo que los cultivos de invierno, necesitarán de la humedad que se logre retener o stockear en el otoño.
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PRODUCCIÓN Y PERSPECTIVAS

Más allá de la lógica incomodidad e inquietud que genera en muchos productores la caída de sus márgenes y el deterioro de sus números, y que parece no estarían siendo atendidas suficientemente por las industrias, la realidad muestra un claro crecimiento en la producción, respecto del año pasado.
Los recibos del CIL registran incrementos que rondan el 15 %, y los datos oficiales de la Sub Secretaría de Lechería de la Nación, establecen para Enero 14,13% más de producción que en 2010, y 16,54% más de entrega diaria por tambo.
Claro que esto hay que tomarlo con cuidado, porque comparamos un muy buen verano climático como el de 2011, con uno muy malo como el de 2010. Aunque si despejáramos variantes y redujéramos las expectativas sobredimensionadas, no quedaríamos de ninguna manera por debajo de 5 a 6% por sobre 2010 en estos primeros meses, número que probablemente -de no pasar nada particularmente anormal- puede quedar chico al lado del crecimiento que experimentará nuestra lechería a lo largo de todo el 2011
Los obstáculos son muchos, pero como dijo un amigo: “los tamberos estamos de pie” y nos disponemos a crecer. En muchas zonas, ya se está empezando a cortar pasto de nuevo para heno, y este año va a haber un turno “extra” tardío de ensilado, para compensar lo que no se pudo hacer con los maíces tempranos.
PRECIOS ORIENTATIVOS DEL MES DE FEBRERO
En la Cuenca Oeste de Bs. As., para una leche libre de Brucelosis y Tuberculosis, con 3.50% grasa y 3.25% proteína, que tiene 20.000 UFC, 330.000 CCS, y es remitida a 4.0 ºC. Se trata de una estimación genérica y -como tal- sólo orientativa, referida a algunas de las principales empresas que operan comercialmente en la Región. IMPORTANTE: Se trata de valores estándar “de circular” en “anillo 2” para La Serenísima (no incluye notas de crédito), y de precios “llenos” para el resto de las empresas. La 1º fila, se refiere a un tambo de 1200 litros / día, la 2° corresponde a un tambo de 3500 litros / día, y la 3º hace referencia a un tambo de 7000 litros / día.
	LA SERENISIMA
	DPA

Ex Nestlé
	SAN COR

Compra Directa
	QUESERIA PYME
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	1,4000
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	43,08
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	44,31
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	1,4100
	40,29
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	1,5000
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	46,15
	1,4600
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	44,92


NOTA: NO SE CONSIDERAN ACUERDOS ESPECIALES, “PISOS”, NI VENTAS “SPOT”. SE ASIGNA 10% DE CRECIMIENTO INTERANUAL EN LS.

EL ESCENARIO COMERCIAL EN MARZO
Los precios de la leche de tambo
Los precios de la leche han subido en el Oeste de Buenos Aires, colocándose en el mes de Febrero sobre los $43,50/KPT final para los tambos pequeños, alrededor de los $44,50/KPT final para los medianos, y comenzando a superar los $46,50/KPT final para los más grandes.

Es un incremento que no debe subestimarse, ya que sucede a otros de los meses previos, y proyecta continuarse en los siguientes. Y que además, se da cuando ha vuelto a mejorar (moderadamente) la relación de precios de la leche con el maíz (hoy cercana a 1,9 Kgs de maíz por litro de leche).
El conocido como “precio pizarra”, que publica el MAGYP, y expresa el promedio ponderado nacional informado por las industrias que compran más del 60% de la leche producida en el país, arroja un valor de $1,49/litro y $45,27/KPT final, para Febrero. 

Otros factores como la inflación, y la cotización controlada del dólar, que también juegan, y están fuertemente atados a la política (con particularidades en un año electoral), también deben ser tenidos en cuenta, pero no llegarían a ser definitorios en esta oportunidad en las decisiones de inversión de la gente. Porque las mismas en el tambo, suelen tener un horizonte de mediano y largo plazo. Y allí el olfato y la información que llega de los mercados, dice que hay perspectivas de buenos negocios y un rol importante para la Argentina. Y nadie quiere quedar afuera.

El mercado interno
Las ventas de lácteos en el mercado local siguen siendo buenas, y expresan particularidades de acuerdo al tipo de industria que se trate. Las grandes empresas, que manejan importantes y diferentes niveles de marcas y productos, se manifiestan más satisfechas con sus resultados. Mientras que las pymes, más circunscriptas a los quesos y sin marcas tan importantes, acusan más dificultades y les cuesta bastante desembarazarse del sobrestock que les quedó de un verano poblado de turistas “gasoleros”.
La cosa había comenzado a resolverse con el ya habitual mecanismo de la derivación de leche excedente de las queserías a las polveras, pero las dificultades enfrentadas por los exportadores en los meses recientes bloquearon ese canal, y eso agregó alguna complicación.
Además, hay otro elemento a tener en cuenta: distintas fuentes de la industria han manifestado en estos días que las plantas de secado trabajan, en general, cercanas al tope de su capacidad, lo cual, dicho en uno de los meses de menor producción del año, nos enciende el alerta, y está indicando la necesidad cada vez más perentoria de inversiones en el sector industrial, si efectivamente nos disponemos a crecer y desarrollarnos en forma sostenida.
El mercado internacional
Las rebeliones sociales y graves problemas políticos en varios países del norte de África y cercano Oriente, a las que se sumaron más recientemente la dramática situación desatada en Japón y la escalada internacional del conflicto bélico en Libia, afectaron los mercados de commodities, sin que se pueda saber aún con certeza hasta dónde y hasta cuándo llegará dicha incidencia.
La subasta del Global Dairy Trade de Nueva Zelanda del 15 de Marzo, marcó para la leche en polvo un precio promedio de u$s 4.105/Tn, que resultó 11,4% menor al evento anterior. Pero los factores estructurales que dan fundamento a la demanda global de lácteos (y sobre todo de LPE), no parecen haber cambiado básicamente, por lo que las expectativas se orientan a que los precios se mantengan (más allá de oscilaciones circunstanciales) dentro de muy buenos niveles.
EL ESCENARIO INSTITUCIONAL EN MARZO
La disolución de la ONCCA
Finalmente, por un decreto firmado por la Presidenta y varios de sus Ministros y altos funcionarios, el 24 de Febrero se disolvió la ONCCA. Un Organismo creado en 1996 para “fiscalizar el estricto cumplimiento de las normas de comercialización en el sector agropecuario, a fin de asegurar un marco de transparencia y libre concurrencia para estas actividades”, y  que luego pasó a administrar el otorgamiento y pago de subsidios y compensaciones en forma tal, que levantó en la sociedad fuertes sospechas de arbitrariedad y corrupción.
En su lugar, por decreto conjunto de los Ministerios de Economía, Producción y Agricultura, se transfirieron a este último las funciones que cumplía la disuelta ONCCA, y se crearon “Unidad de Coordinación y Evaluación de Subsidios al Consumo Interno” y el “Registro de Operadores” donde se asentarán los legajos de cada persona física o jurídica que solicite sus trámites ante la Unidad y los operadores aprobados.

Todo esto se ejecutó con un grado de desprolijidad, que alteró por algunas semanas la continuidad de las autorizaciones y exportaciones de lácteos, perjudicando a algunas empresas y particularmente a los propios tamberos remitentes a las mismas, que en algún caso (importante) tuvieron que sufrir imprevistos atrasos en las fechas de pago habituales.

Es de esperar que esta situación se normalice, episodios como los mencionados no se repitan, y los organismos ahora vigentes sirvan para facilitar y dinamizar las exportaciones de lácteos, y no para entorpecerlas.    
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